

## **МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФИНАНСОВЫЙ РЫНОК ПОД ВОЗДЕЙСТВИЕМ ПРОЦЕССА ГЛОБАЛИЗАЦИИ**

**С.С. Полешук, В.В. Сакович**, 3 курс

Научный руководитель – **В.С. Сергеюк**, старший преподаватель

**Полесский государственный университет**

Международный финансовый рынок – это система, в которой реализуются финансовые активы и отношения между участниками при помощи сделок с этими активами на международном уровне. Он способствует взаимодействию между странами, предоставляя инструменты для распределения капитала, проведения торговых операций и укрепления экономических связей.

В настоящее время процессы усиления взаимодействия стран происходят под воздействием глобализации, которая затрагивает все сферы деятельности международной экономики, включая финансовую. В свою очередь, международный финансовый рынок включает такие основные сегменты, как фондовый рынок, валютный рынок, рынок капитала. Следовательно, по мере усиления взаимодействия и взаимозависимости стран нарастает и конкурентоспособность в данных сегмен-

тах рынка. При этом, актуальным является выявление позитивных и негативных аспектов, возникающих в процессе глобальной трансформации. С ускорением процессов глобализации, международный финансовый рынок становится все более важным компонентом современной мировой экономики. Влияние глобализации на международный финансовый рынок приводит к изменениям в его динамике, структуре, рисках и возможностях. Быстрый приток капитала и быстрые потоки информации создают как новые перспективы, так и вызовы для участников рынка.

Так, одним из главных влияний глобализации на международный финансовый рынок является отмена ограничений на движение капитала между странами и открытие финансовых рынков для зарубежных инвесторов, что позволяет компаниям и государствам получать доступ к иностранным источникам финансирования и инвестициям, а также расширять свою деятельность на международном уровне. Например, с 2001 года, когда Китай присоединился к ВТО, иностранные инвестиции в стране значительно увеличились. Согласно отчетам, объем иностранных инвестиций в Китай достиг \$144.4 миллиарда в 2020 году, что свидетельствует о привлекательности китайского рынка для иностранных инвесторов и компаний [1].

Также одним из примеров положительного влияния глобализации на международный финансовый рынок является развитие технологий, которые упрощают и ускоряют процессы проведения финансовых операций. Например, в Швеции 80% транзакций происходят без использования наличных денег. Согласно статистике, объем безналичных платежей в стране составил более 750 миллиардов долларов в 2020 году, что свидетельствует о высокой степени цифровизации финансовых операций в стране [2].

Глобализация становится всё более значимым фактором в экономике, и инвесторы обретают уникальные возможности диверсифицировать свои портфели инвестиций. Этот процесс открывает перед ними двери к различным рынкам и классам активов, позволяя участвовать в мировой экономике эффективнее. Стратегическое разнообразие становится ключом к успешному управлению финансовыми рисками и максимизации потенциальной доходности инвестиционных портфелей. Распределение активов по различным рынкам и секторам способствует более равномерному распределению рисков, что в свою очередь способствует улучшению стабильности и устойчивости портфеля.

Приток иностранных инвестиций способствует стимулированию экономического роста, поскольку он предоставляет развивающимся странам доступ к капиталу, необходимому для развития инфраструктуры, создания новых рабочих мест и совершенствования производственных процессов. По данным Китайского национального бюро статистики, приток иностранных инвестиций в развитие инфраструктуры вырос на 15% и составил \$140 миллиардов в 2023 году, способствуя развитию транспортных сетей и коммуникаций. Данные иностранные инвестиции в производство и услуги в Китае привели к созданию более 2 миллионов новых рабочих мест [3].

Несмотря на многие положительные тенденции, процесс глобализации также оказывает негативное влияние на международный финансовый рынок.

Одной из основных проблем глобализации является увеличение финансовой нестабильности. Быстрые течения капитала между странами и финансовыми инструментами могут привести к резким колебаниям на рынке и повышению риска финансовых кризисов. Одним из ярких примеров финансовой нестабильности в условиях глобализации является экономический кризис в Турции в 2018 году. В августе 2018 года турецкая лира упала на 40% по отношению к доллару США. Нарастающая волатильность турецкой лиры вызвала беспокойство на финансовых рынках многих развивающихся стран, что привело к дополнительным колебаниям курсов их валют [4].

Другим негативным последствием глобализации для международного финансового рынка является увеличение финансовых мошенничеств и спекуляций. Благодаря быстрым технологическим изменениям и увеличению доступа к информации, инвесторы могут использовать различные схемы, стратегии для личной выгоды, что может повлечь за собой значительные финансовые потери и дестабилизацию рынка. Например, фондовый рынок Индии столкнулся с увеличением случаев манипуляций и финансовых мошенничеств. В 2018 году был обнаружен скандал с манипулированием ценами акций определенных компаний на бирже в Мумбаи.

Глобализация также может привести к увеличению разрыва между богатыми и бедными странами, а также к росту неравенства внутри страны. На международном финансовом рынке глобализация может способствовать увеличению доминирования крупных корпораций и финансовых ин-

ституты, усиливая разрыв между различными экономическими субъектами и странами. Недавно, в 2020 году, в ситуации пандемии COVID-19, богатейшие люди мира, включая многие корпорации, увеличили свои состояния за счет финансовых операций, инвестиций и спекуляций. Например, к июлю 2020 года состояние основателя Amazon, Джеффа Безоса, увеличилось примерно на \$13 миллиардов, в то время как многие мелкие бизнесы и обычные граждане столкнулись с финансовыми трудностями [5].

Также стоит отметить, что глобализация финансового рынка может приводить к дезинтеграции национальных финансовых систем. Вмешательство иностранных инвесторов может оказывать значительное влияние на местные финансовые институты и экономическую политику. Это может создавать проблемы для национального суверенитета и способности государства контролировать свою финансовую сферу [6].

Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод, что в современном международном финансовом рынке глобализация играет значительную роль, имея как положительные, так и негативные тенденции. С одной стороны, глобализация содействует развитию международного финансового рынка, улучшению эффективности и доступности финансовых услуг. С другой стороны, глобализация также может приводить к финансовой нестабильности, увеличению финансовых мошенничеств, а также к увеличению разрыва между богатыми и бедными странами.

Таким образом, следует применять необходимые меры по регулированию и контролю влияния процесса глобализации на международный финансовый рынок для, такие как усиление регулирования финансовых рынков, создание механизмов защиты от финансовых спекуляций, а также укрепление международного сотрудничества для согласования действий и стандартов в финансовой сфере. Только тогда станет возможным увеличение ее положительного влияния и уменьшение негативного.

### **Список использованных источников**

1. Китай привлек рекордный объем иностранных инвестиций в 2020 году [Электронный ресурс] // Сетевое издание Ведомости. – Режим доступа: <https://www.vedomosti.ru/economics/news/2021/01/20/854726-kitai-privlek-rekordnii-obem-inostrannih-investitsii-v-2020-godu>. – Дата доступа: 01.04.2024.
2. Роль цифровых технологий в международных финансовых отношениях / Ильясов И. [и др.] // Всемирный ученый. – 2023. – Т. 1, № 13. – С. 339–343.
3. Китай в 2022 году создал 12 млн новых рабочих мест в городах [Электронный ресурс] // Информационное агентство ТАСС. – Режим доступа: <https://tass.ru/ekonomika/16659399>. – Дата доступа: 01.04.2024.
4. Охрименко, И. В. О влиянии социально-экономической политики на безопасность государства (на примере экономического кризиса в Турции 2018 года) / И. В. Охрименко // Национальная безопасность / nota bene. – 2020. – № 3. – С. 119–127.
5. Состояние основателя Amazon превысило рыночную стоимость Nike и McDonald's [Электронный ресурс] // Сетевое издание «forbes.ru». – Режим доступа: <https://www.forbes.ru/newsroom/milliardery/405457-sostoyanie-osnovatelya-amazon-prevysilo-rynochnuyu-stoimost-nike-i>. – Дата доступа: 01.04.2024.
6. Быкова, А. П. Влияние финансовой глобализации / А. П. Быкова // Экономика и социум. – 2019. – № 4(35). – С. 277–284